

Lékařská fakulta UK

Ústav sociálního lékařství

Šimkova 870

500 01

## **Oponentský posudek na bakalářskou práci Ilony Holubové**

### **Kvalita života u pacientů před a po operaci šedého zákalu**

1. Téma práce je v současné době velmi aktuální. Aktuálnost tématu je dána vzrůstajícím počtem pacientů s kataraktou v důsledku zvýšeného průměrného věku obyvatelstva. Moderní způsob operace navíc mění poměr rizika k pooperačním výhodám. Mnoho pacientů s počínající kataraktou může mít funkční ztráty v podmínkách reálného světa a vhodně zvolený dotazník může na tyto obtíže upozornit.

Předložená práce má 143 stran, 129 stran textu, 33 tabulek, 35 grafů, 36 obrázků, 11 příloh

Ve své práci autorka prezentuje výsledky svého výzkumu na Očním oddělení Litomyšlské nemocnice

Práce má obvyklé dělení na část teoretickou a empirickou..

2. V *teoretické* je podrobně popsáno rozdělení katarakt dle morfologického vzhladu, subjektivní příznaky katarakty, současné chirurgické možnosti s použitím umělých nitroočních čoček. Dále jsou popsány komplikace operace katarakty a následná pooperační péče. Podrobně jsou rozebrány i další možnosti pomalého zhoršování zraku, které zahrnují glaukom, diabetickou retinopatii.

Autorka se zamýšlí nad kvalitou života před a po operaci katarakty a možnostmi jeho hodnocení.

3. V *empirické* části je přesně definován zkoumaný soubor a použité metody hodnocení kvality života. Ve své prospektivní studii použila vlastní, velice rozsáhlý dotazník, zahrnující různé oblasti života, přizpůsobený na danou skupinu. Formulaci otázek považuji za zdařilou. Pomocí tohoto dotazníku zhodnotila přínos operace na kvalitu života. Soubor je rozsáhlý, hodnotila 155 dotazníků, s vysokou návratností (89%).

Závěry, ke kterým autorka dospěla jsou pro klinickou praxi důležité, cíle, které si dala byly splněny.

Kvalita práce je výborná, členění práce přehledné, počet citované literatury úctyhodný, s dokonalou obrazovou přílohou Práce je psána dobrou češtinou.

#### *Připomínky a dotazy*

- K dalším možnostem pomalého zhoršování zraku patří jistě i věkem podmíněná makulární degenerace sítnice, která může výrazně ovlivnit kvalitu života i při výborně provedené operaci. Setkala se autorka s takovými pacienty a jaké měli obtíže?
- Str. 28: Pacient by měl po operaci katarakty vždy okamžitě vyhledat lékaře i v případě bolesti, zhoršeného vidění a zarudnutí operovaného oka. Tyto stavy mohou být předzvěstí pooperačního nitroočního zánětu a jen včasná diagnostika může oko zachránit. Setkala se autorka s takovými pacienty?

Diplomovou práci hodnotím podle stupnice – **výborně**

Doc. MUDr. D. Hejčmanová, CSc.

Oční klinika

Lékařské fakulty v Hradci Králové

V Hradci Králové 20.5.2009

: